

同心聚力 奋楫扬帆

——中共二十届三中全会宣讲活动激发香港各界改革奋进热情

学习贯彻党的二十届三中全会精神

夏秋之际,改革精神激荡香江潮涌,奋进号角催动百舸争流。

25日至27日,学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团在香港特别行政区中央驻港机构和重点企业、香港特区管治团队、社会各界人士进行了三场宣讲,并与香港工商界、创科界代表举行了座谈交流。香港政界、工商界、专业界、教育界、传媒界及青年代表等1000余人现场参与,广大市民收看了相关直播。

香港如何在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的壮阔征程中实现新发展、作出新贡献?通过深入浅出的阐释说明、生动丰富的交流互动,特区社会各界深化了对全会精神的理解,纷纷表示会以宣讲活动为契机,更好把握落实全会精神的时代效、点线面、精气神。

聚焦改革新征程

26日上午,中央宣讲团成员、全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀和中央宣讲团成员、商务部党组书记、部长王文涛在特区政府总部开讲,台下500余名听众包括特区政府管治团队、立法会议员、司法界代表及重要法定机构负责人等。

坐在第一排的特区政府行政长官李家超认真聆听记录,会后感叹“获益良多”。“历史证明,香港在国家改革开放中一直扮演积极的角色。”他说,面对纷繁复杂的国际形势,香港要通过进一步改革实现更好发展,持续巩固及提升自身优势,以香港所长贡献国家所需,为促进国家与香港高质量发展和中国式现代化建设而努力。

结合宣讲内容,多名特区政府官员表示,全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),为香港更好发挥独特作用提供了战略支点。

特区政府政务司司长陈国基指出,香港有着吸引人才的显著优势,特区政府会主动作为,发展香港成为国际高端人才集聚高地。特区政府财政司司长陈茂波强调,要充分发挥香港在创科方面与内地的协同发展,创新思维、勇于担当,以识变、应变、求变的态度扎实推进工作。特区政府律政司司长林定国认为,香港要用好“一国两制”下的普通法制度优势,积极参与国家涉外法治建设。

全国政协常委、香港北京社团总会会长施荣怀认为,宣讲活动帮助香港各界深刻体悟到,全会《决定》充分体现了以习近平总书记为核心的中共中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动、政治勇气、责任担当,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心,充分释放了改革不停顿、开放不止步的强烈信号。

“《决定》为香港未来发展方向提供明确指引。”全国人大常委会委员李慧琼说,作为治港者,必须积极行动起来,将全会精神转化为实际行动,推动政策落实与改革深化,这不仅是对中央的响应,更是对香港市民的承诺。

合力把握新机遇

26日下午,在沙田区博康邨,区议员郭宣彤动员十几名居民来到她的办事处,共同收看一场面向全港直播的宣讲会。

宣讲会现场,各界别人士在听讲后积极提问:中央如何支持香港巩固提升国际金融中心城市地位?香港如何在

国家对外开放中更好发挥作用?……

屏幕上,郭宣彤也忙着为居民补充介绍中央政策。“《决定》明确了香港在国家发展大局中的战略定位,相信可以让大家体会到中央对香港的关爱。”她说。

通过一场场宣讲活动,香港各界更深刻认识到,全会精神不仅适用于内地现代化进程,也是香港由治及兴进程的题中应有之义,会引领香港以更积极姿态融入国家新一轮改革开放大潮。

全国人大常委会香港基本法委员会副主任黄玉山指出,宣讲团成员全面细致的解读阐释,令香港各界更深刻认识到,全会在进一步全面深化改革的框架谋划方面提出了“六个坚持”“七个聚焦”,系统部署了十五方面工作,改革思路清晰明确,改革举措扎实有力,具有划时代意义,契合了广大人民热切期待。

香港中华厂商联合会会长卢金荣表示,香港工商界一直是国家改革开放的关键参与者和受益者,未来应在进一步全面深化改革进程中积极发挥作用,尤其是在深化国际联系等具有独特优势和负有特殊使命的领域作出更大努力。

香港生产力促进局主席陈祖恒指出,结合全会提出的新任务,香港有条件成为国家发展新质生产力、推动新型工业化的重要桥头堡,应强化“香港制造”品牌价值,与内地形成互补,推动产业高端化、智能化、绿色化。

“得益于宣讲团解读,我们更明确了坚持‘立足香港’战略。”香港中国旅游集团董事长王海民说,未来将履行好驻港央企责任,努力成为香港融入国家发展大局的践行者、香港旅游业转型升级的引领者和改善香港民生的重要参与者。

同心开创新辉煌

全会召开期间,香港社会始终

高度关注,会后一个多月来持续掀起学习热潮:李家超两次在特区政府主持研习会,众多政团、社团举办研讨活动,还有青年团体赴内地开展体验式学习。

“当前,香港社会非常关注国家发展,非常希望贡献香港力量。”港区全国人大代表召集人陈勇说,宣讲活动后,各界对香港在国家深化改革开放中的角色认识得更加到位,有利于将全会精神融会贯通,在不同岗位上助力香港和国家发展。

香港《文汇报》27日刊发社评指出,香港各界要认真领会、吃准吃透,将全会精神作为香港发展的指引和遵循,特区政府要发挥主体责任,充分认识机遇、发挥优势,主动对接国家战略,发挥贸易和投资枢纽作用,做好“超级联系人”和“超级增值人”,助推国家科技创新和制度创新,通过改革创新、以变促新,贡献中国式现代化建设。

香港经民联近日就全会《决定》发布研究报告,为香港提出多项政策建议,宣讲活动后发表声明,呼吁各界全面对接落实《决定》,在服务国家进一步全面深化改革中更好实现自身发展。

“宣讲的作用既在于解读,更在于激励动员,凝聚各界将香港由治及兴与国家进一步全面深化改革结合起来。”香港文化协进智库高级副总裁、全国港澳研究会会员韩成科评价,要发挥好香港的优势和特点,创新求变,锐意改革。

对全国青联委员、湾仔区议员穆家骏来说,宣讲增强了他对国家发展和香港前景的信心,更让他感到责任重大。“作为教育工作者和社区服务者,我计划在校内和社区组织更多元化活动,让包括青少年在内的更多市民在实践中持续学习贯彻全会精神。”他说。

新华社香港8月28日电

俄乌军队一天内发生170次战斗

俄对乌多地发动大规模袭击

环球热点

新华社莫斯科/基辅8月27日电 俄军27日对乌克兰多地发动大规模袭击。乌军总参谋部27日上午在社交媒体通报说,过去24小时,乌俄双方共发生170次战斗。

俄罗斯国防部27日发布通报说,俄军当天凌晨使用包括“匕首”高超音速导弹在内的远程空基高精度武器和无人机对乌克兰多个机场的关键设施进行了集群打击,所有预定目标均被击中。

乌克兰空军27日上午在社交媒体发文称,俄军当天凌晨再次对乌克兰进行大规模空袭,共发射了10枚导弹

和81架无人机,乌防空力量击落其中5枚导弹和60架无人机。乌国家电力公司27日发表声明说,由于26日遭遇俄乌冲突以来俄军对乌能源系统最严重的袭击,27日乌克兰在全国实施限电措施。

乌军总参谋部27日上午在社交媒体通报说,过去24小时,乌俄双方共发生170次战斗。

乌军总司令瑟尔斯基27日在“乌克兰2024·独立”论坛上发言说,截至当天,乌军已控制俄罗斯库尔斯克州的100个居民点,共计1200多平方公里土地,俄方已将约3万名军人从乌克兰调往库尔斯克。乌总统泽连斯基当天在论坛上表示,乌方不准备用领土换取安全保障。

以军大举围攻约旦河西岸难民营

以色列外交部长:铲除“恐怖”基础设施

以色列军队28日在巴勒斯坦约旦河西岸地区北部发起大范围军事行动。巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)说,以色列试图把冲突从加沙地带扩大到约旦河西岸。

以军证实,正在图勒凯尔姆、杰宁以及图巴斯附近的法拉难民营展开反恐行动,重点区域是图勒凯尔姆。《以色列时报》援引几名军方消息人士的话报道,这一大规模军事行动预计持续数天。以色列外交部长伊萨雷尔·卡茨声称,要动用以军在加沙地带那样的反恐手段,铲除“恐怖”基础设施。

半岛电视台发布的视频显示,以军出动多辆推土机,在图勒凯尔姆街头把硬化道路一遍遍犁开,就像在加沙地带

那样。路透社报道,杰哈德、哈马斯、法塔赫旗下军事组织分别宣布,正在杰宁、图勒凯尔姆等地与以军交火,攻击以军车辆。法塔赫是巴勒斯坦解放组织主流派别,掌控巴勒斯坦民族权力机构。杰哈德28日凌晨在一份声明中谴责以色列在约旦河西岸“开战”,试图把冲突从加沙地带扩大到约旦河西岸,进而吞并约旦河西岸土地。杰哈德武装人员正与以军展开近战。

卡茨声称,以色列要完全像对付加沙地带的“恐怖基础设施”那样对付约旦河西岸的“恐怖威胁”,包括要求巴勒斯坦平民撤离等“必要举措”。“这在各种意义上就是一场战争。”他说。

(新华社专特稿)

以色列国防部:

以军在加沙解救一名被扣押人质

据新华社耶路撒冷8月27日电 以色列国防部27日说,一名被扣押在加沙地带的以色列人当天从一处地下隧道获救。

以色列国防军发言人哈加里27日在新闻发布会上说,以军一支突击队当天根据精准情报,从加沙地带一处地下隧道中营救出这名被扣押人质。另据以军当天发表的声明,以军和以国家安全总局(辛贝特)人员近日持续在加沙地带的地下隧道中开展搜

寻被扣押人质的行动。以色列媒体报道说,这是第8名通过以军军事行动获救的以色列被扣押人质。

以色列总理内塔尼亚胡当天发表声明说,以方致力于令所有被扣押人质获释。他表示,以方主要通过两种方式实现这一目标,即谈判和营救行动。同时,他强调以色列在加沙地带维持军事存在的必要性,并称以方将不断施加军事压力。

扎克伯格宣称:

拜登政府曾要求审查涉新冠疫情内容

美国媒体日前披露,今年美国总统大选白热化之际,美国“元”公司首席执行官马克·扎克伯格致信共和党人把持的国会众议院司法委员会,声称民主党政府在2021年新冠疫情期间要求这一社交媒体巨头审查并删除与疫情相关的特定内容。

美媒27日说,扎克伯格近期频频向共和党总统候选人唐纳德·特朗普示好,在大选年为共和党贡献“政治弹药”。扎克伯格在信中写道,2021年,白宫等美国政府部门的高级官员“在数月内反复向我方团队施加压力,要求审查涉及新冠疫情的特定内容,包括幽默和讽刺性内容,在我方不同意后怨言很多”。

扎克伯格称,他后悔没有及早公布拜登政府施压事宜。他认为,拜登政府的施压是错误的,今后再遇这类要求将拒绝。“元”公司旗下有“脸书”“照片墙”等社交平台。

据路透社报道,民主党籍总统约瑟夫·拜登2021年7月称,“脸书”等社交

媒体任由有关新冠疫苗的不实信息发布,是在“杀害民众”。美国公共卫生局局长维韦克·穆尔蒂和时任白宫新闻秘书珍·普萨基等官员公开指责“脸书”在清除不实信息方面做得不够,给抗疫造成障碍。“脸书”当时回应称,正采取“积极措施”打击不实信息发布。

白宫就扎克伯格信中的内容发表声明称,拜登政府鼓励采取负责任的举措以保护公众安全和健康,科技企业等私营部门“就它们所发布的信息独立做出决定时,应考虑到它们的行为对美国民众的影响”。

多家媒体注意到,扎克伯格近期称赞特朗普7月13日遇刺时的反应“了不起”,还做客右翼播客节目。美国有线电视新闻网27日称,扎克伯格在美国总统大选正酣时给共和党人提供了部分“政治弹药”。

特朗普在他自己创建的社交平台上对扎克伯格的信回应称,信件内容印证了他一直坚持的2020年大选存在“舞弊”。(新华社专特稿)

绕过“豁免权”

检方提交新诉状起诉特朗普

美国司法部特别检察官杰克·史密斯27日提交修改后的起诉书,以便能在前总统唐纳德·特朗普获得来自美国最高法院的“护身符”后,继续就特朗普涉嫌干预2020年大选案追究他的刑事责任。

起诉书从修改前的45页减至36页。路透社报道,修改后的起诉书删除了一些美国最高法院所作裁决可能影响到的内容,同时维持对特朗普的核心指控,即特朗普在2020年总统选举中失败但“决心继续掌权”,并试图推翻选举结果。

在新起诉书中,检方指控特朗普行为触犯的4项罪名没有改变,即密谋欺诈国家、密谋妨碍官方程序、妨碍及试图妨碍官方程序以及密谋侵犯他人权利。史密斯指控特朗普从事的犯罪行为并非行使总统职权,而是以一名总统候选人的身份行事。新起诉书增加了多项内容,如“被告不具有与(选

举结果)认证程序有关的公职责任,但作为候选人,具有被认定为选举获胜者的个人利益”。

美国最高法院7月1日裁定特朗普在涉嫌干预2020年大选案中享有一定程度的刑事起诉豁免权,并指示下级法院重新考虑此案,确定哪些行为是不能被起诉的“公职行为”。

多家媒体报道,本案主审法官塔米娅·丘特坎预期数周内决定,特朗普就其受控的哪些犯罪行为享有刑事起诉豁免权。

特朗普27日在他创建的社交平台“真实社交”上发文称,特别检察官史密斯就同一案件修改起诉书“是为了绕过最高法院裁决”,是“绝望之举”,试图妨碍官方程序以及密谋侵犯他人权利。史密斯指控特朗普从事的犯罪行为并非行使总统职权,而是以一名总统候选人的身份行事。新起诉书增加了多项内容,如“被告不具有与(选

补贴加力!

北京个人乘用车报废更新

购新能源乘用车补贴2万元

8月28日,北京市发展改革委、北京市财政局等多部门联合发布了《北京市加力支持设备更新和消费品以旧换新实施方案》。根据该方案,北京将大幅提高汽车报废更新、家电以旧换新等补贴标准。其中对于个人乘用车报废更新购买新能源乘用车,补贴将由原来的1万元提高到2万元。

在加大设备更新支持力度方面,北京将持续推动轨道交通、供热和天然气管网等设备更新和制造业企业数字化绿色化改造,加快推动注册登记在北京市的国四及以下排放标准老旧货车、客车更新,加快公交车辆小型化、电动化、智能化发展,推动车龄8年以上新能源公交车及动力电池更新,对更新新能源公交车的每辆车平均补贴8万元,更换动力电池的每辆车平均补贴4.2万元。

在支持消费品以旧换新方面,北京将调整此前的补贴标准,报废符合标准的旧车并购买新能源乘用车的,由原来补贴1万元提高到2万元,报废符合标准的旧车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴由原来的7000元提高到1.5万元。在家电产品以旧换新方面,对在个人消费者购买2级能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品,给予以旧换新补贴,补贴标准为产品销售价格的15%;购买1级能效或水效标准的产品,补贴标准为产品销售价格的20%。

北京市发展改革委有关负责人表示,此次政策进一步扩大了覆盖面。(据新华社电)

国产大飞机C919交付国航和南航



8月28日在中国商飞总装制造中心浦东基地拍摄的国产大飞机C919交付仪式现场。当日,中国国际航空公司和中国南方航空公司在中国商飞总装制造中心浦东基地同时接收首架C919飞机。这标志着C919飞机即将开启多用户运营新阶段。(新华社发)

一整套航空航天科技课程面向中小学推出

中国青少年科技教育工作者协会航空航天科技教育专委会近日向社会发布“星辰启航”青少年航空航天科技课程,为中小学提供可在课内外实操的科技教学课程体系。

该套课程由中国青少年科技教育工作者协会航空航天科技教育专

委会联合北京航空航天大学、清华大学、南京航空航天大学、西北工业大学、北京师范大学、首都师范大学等高校,以及航空航天领域专家团队共同开发和设计,目前包含224节航空科技课程和224节航天科技课程。

据介绍,该套课程立足科学、技术、工程、艺术和数学等多个学科领

域的交叉与融合,独创“以玩导学、以做促思、以比激创、以写成家”课程设计理念,在玩和做的过程中培养学生的探究实践能力和创新思维,致力于提升青少年对航空航天科技的兴趣和科学素养,为国家航空航天科技事业打好人才基础。(据新华社电)

我国时空数据产业新动能加快释放

新华社昆明8月28日电 最新发布的中国地理信息产业发展报告显示,立足于时空数据服务,我国地理信息产业稳步壮大,新场景新赛道新动能加快释放,2023年总产值超过8000亿元。

28日在云南昆明举办的2024年中国地理信息产业大会上发布的这一报告显示,2023年我国地理信息产业增长4.2%,总产值达8111亿元,近5年复合增长率6.4%,近10年复合增长率12.1%;从业单位约22.3万家,从业人员超过407.3万人。

当前,全球数字化发展日益加

快,时空信息、定位导航服务成为重要的新型基础设施。地理信息产业的时空数据服务潜力不断释放。自然资源部副部长刘国洪在2024年中国地理信息产业大会上说,将进一步完善产业政策,优化营商环境,建立健全地理信息数据分类分级保护制度、安全监管制度,支持地理信息与智能网联汽车、平台经济、低空经济深度融合,强化地理信息新质生产力培育,释放实体经济和数字经济融合效能。

刘国洪说,将聚力实景三维中国建设,推动地理信息数据资源从陆地

向海洋、从地面向水下地下、从二维向三维、从分级分散向一体化转变;强化公共数据资源供给,推进数据要素市场化配置,建立健全数据流通交易制度、公共数据有偿使用和收益分配机制,鼓励社会力量依法依规采集、处理、增值开发利用地理信息数据资源;加快推动新一代地理信息公共服务平台转型升级,促进北斗规模应用,推进实景三维时空信息赋能,支持企业“走出去”。

报告显示,我国时空数据产业基础不断夯实,时空数字底座持续筑牢。截至2023年底,我国在轨运行的

北斗导航卫星增至48颗,全国建成卫星导航定位基准站约32000座。北斗高精度定位日新成为车载终端、智能手机、智能穿戴设备的标配。

高新已经成为我国地理信息产业的底色。中国地理信息产业协会会长李维森说,在2024地理信息产业百强企业中,国家级高新技术企业占比92%。在2024地理信息产业最具活力中小企业中,国家级高新技术企业占比100%。中国地理信息产业协会发布的100家“2024地理信息产业最具成长性企业”中,国家级高新技术企业占比94%。